

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

把握“三个坚持” 建设高素质干部队伍

孙瑞荣

党的二十大报告指出：全面建设社会主义现代化国家，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。今年全国两会上，习近平总书记提出“强国建设，民族复兴的接力棒，历史地落在我们这一代人身上”。这就告诉我们各级党委（党组）建设好一支高素质干部队伍，责任重大，使命光荣，必须作出我们这一代人的应有贡献。

坚持把新时代干部标准落到实处

党的二十大报告指出：坚持党管干部的原则，坚持德才兼备、以德为先，五湖四海、任人唯贤，把新时代干部标准落到实处。坚持党管干部的原则，在党章中规定：党政军民学，东西南北中，党是领导一切的。

各级党委（党组）必须认真遵循，把新时代干部标准落到实处，不忘初心，牢记使命，忠于党忠于人民，廉洁奉公，艰苦奋斗，为人民谋幸福，党才能长期执政，实现强国建设、民族复兴。各级党委（党组）要深刻领悟“两个确立”的

决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉地在思想上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。使各级干部政治上过硬，思想上坚定，忠诚干净担当，敢于斗争，善于斗争，做人民的好公仆。

各级党委（党组）必须加大培养选拔青年干部、妇女干部、少数民族干部和党外干部的工作力度，群策群力，凝聚一心，形成一个团结奋进有战斗力的大家庭；各级党委（党组）要积极主动地把自身建设摆在重要位置，除政治、思想过硬，在工作作风上也要过硬，一把手带好头，一身正气，平等待人，分清是非，不任人唯亲，对有德有才的人大胆使用和重用，在新征程上充分发挥应有的作用。

坚持以问题为导向

建设高素质干部队伍，特别是领导班子建设，始终是党建工作一项极其重要的内容，是新时代推进党的建设新的伟大工程之一。各级党委（党组）要充分认识到党和国家事业之所以取得举世瞩目的成就，源自广大党员、干部的辛勤耕耘、

艰苦奋斗。

党的二十大报告也提出一些党员、干部中存在的问题和不足，例如：个别干部，学习党的创新理论缺乏应有的自觉性，学深学透功夫不够，达不到所担任职务应具备的理论水平。所以，在解决一些重大问题、难点和热点的过程中，不能熟练运用习近平新时代中国特色社会主义思想，思考问题反应慢，想问题不够宽，看问题不够深，显得有气无力，别人喊也跟着喊。在真正解决问题上思想保守，在风险面前犹豫不定，甚至得过且过，缺乏担当精神，斗争本领不强。个别干部对为人民服务是党的根本宗旨，任何时候都要把党和人民的利益放在首位，认识不到位，缺乏高度的思想境界，说做不一。认为自己奉公守法，完成任务就行了，上进心不够。在个人利益与党和人民的利益发生矛盾时，在党和人民的利益受损失时，私心作怪，睁一只眼闭一只眼，事不关己，高高挂起。在个人利益得不到满足时，情绪低落，思想消沉。工作受损时，忘记了党和人

民的培养和哺育之恩。有的干部，存在庸懒散软问题，实干精神不足，工作浮躁，不够扎实，管理粗放，服务工作不到位，坐办公室多，下基层少，缺乏实干精神，形式主义、官僚主义时有发生。个别干部，对自己估价过高，存有骄傲自满情绪，看成绩多，找问题少，满足现状。有的一把手，民主作风不足。有的副职主动性不够，发挥作用不足。总之，对党的民主集中制重要性认识不足。有的干部，在行使人民赋予的权力过程中，对自己要求不够严格，不能一视同仁，任人唯亲，要求别人不能办的事，自己不以身作则。有的干部，私心膨胀，头脑发昏，违规违法，在群众中造成坏的影响。

为此，应牢牢抓住问题导向，以提升干部队伍素质为目的，认真加以解决这些问题。

坚持提高理论修养

习近平总书记提出：理论修养是领导干部综合素质的核心，理论上的成熟是政治上成熟的基础，政治上的坚定源于理论上的清醒。各

级干部要认真遵循，必须坚持学深学透用好习近平新时代中国特色社会主义思想，始终把培根铸魂作为首要任务。

要抓住对干部的集中培训，要在实效上下功夫。各级党校和培训基地，要加强党的领导，提高领导班子的思想、工作和作风建设水平，建设好一支高素质教师队伍。不断健全和完善管理机制和制度，并一一落实到位，从严要求，形成教师一定教好、学员一定学好的气氛。结业后学校和老师认真对学员作出实事求是的评价，交组织人事部门存入档案，在提拔任用时，作为考查内容。抓好干部的集体学习，做到有计划有安排，有笔记有心得，定期和不定期地交流，一把手要带头作表率，在实效上下功夫。

各级干部的自学要跟上，业余时间要学习，做到慎独，要联系自己的思想和工作实际学习，在学深学透上下功夫，保证说到做到、知行合一。干部理论修养如何、水平高低，与考察、考核、使用和评模结合起来。不能学以致用、耍嘴皮子、不干真事的干部不能提拔重用。

激扬奋进力量 汇聚开局之势

袁媛媛

今年全国两会，习近平总书记参加代表团活动时强调，“面对国际国内环境发生的深刻复杂变化，我们做到沉着冷静、保持定力、稳中求进、积极作为，团结一致、敢于斗争。”广大党员干部反响热烈，一致认为“二十四个字”既是新时期的经验总结，也是新征程上的制胜法宝，彰显着中国共产党应变局、开新局的智慧和定力。

“咬定青山不放松”，时刻保持过硬的政治定力。回首过去极不平凡、极不平凡的十年，中国人民在中国共产党的带领下，在搏击风浪中赢得重大成就，在防范化解重大

风险中书写新的华章。历史和实践证明，党的坚强领导、社会主义的制度优势，是中华民族从胜利走向新的胜利、从成功走向更大成功的强大基础。因此，我们必当增强政治自信，保持政治定力。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，将对党的忠诚之心转化为干事创业的进取之心，将对初心使命的“执念”转化为造福百姓的“信念”。纵使道路荆棘密布，但我们矢志不渝、初心不改。

“人一之我十之，人十之我百之”，时刻保持较强的行动自觉。

新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经擘画，号角已经吹响，站在新的更高的历史起点上，着力抢抓重大战略机遇，防范化解重大风险，对于中国今后的发展尤为重要。责任在前，使命在肩。我们每个人都应该全面领会、全面把握、全面落实党的二十大精神，更加清楚地认识当下的任务和目标，以及前进中要走的道路，脚踏实地、稳扎稳打，一锤接着一锤干，一仗接着一仗打。要努力办好自己份内的事，在各自的领域发光发热。要做到“致广大而尽精微”，充分发挥工匠精神，既把握好战略全局，又抓住每一个小细节。以“专注”

成就辉煌，以“拼搏”创造未来。要抑制大干快上的冲动，摒弃急功近利、急于出成绩的浮躁心理、急躁心态，按规律办事，扎扎实实地搞好现代化建设。

“上下同欲者胜”，时刻保持绝对的历史清醒。团结就是力量。新时代的伟大成就，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，就需要全国人民拧成一股绳、心往一处想、劲往一处使，如此，方能无往不胜、无坚可摧。要坚守人民情怀。将人民群众的小事，当作自己的大事去办。以“牢牢记在

心上、时时抓在手上”的责任心和进取心，认真倾听群众诉求，积极回应群众关切，努力实现群众期盼。要发扬斗争精神。要以“不信邪、不怕鬼、不怕压”的勇气和魄力，敢于同一切困难和风流作斗争，又要以“猛药去疴、刮骨疗毒”的志气和决心，克服自身惰性，主动担当，积极作为。

惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显光荣。纵使我们的现代化是最难的，但却是最伟大的。在中国共产党的坚强领导下，我们有实力、有信心，让中华民族复兴号巨轮乘风破浪、行稳致远。

练过硬“四力” 当调研尖兵

郭玥

近日，中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》，强调广大党员干部特别是领导干部要“带头深入调查研究”。调查研究是做好工作的基本功，广大党员干部要不断提高调查研究能力，增强眼力、脑力、听力、脚力，切实继承发扬好调查研究这个“传家宝”。

要增强调查研究的“眼力”。“调查研究是谋事之基、成事之道，没有调查就没有发言权，没有调查就没有决策权。”基层民生情况复杂，这就要求党员干部在进行调查研究时要擦亮双眼，提高“察能”、练好“看功”、增强“眼力”，认真

伪、辨曲直，真正做到调研结果实事求是。要将目光聚焦到基层一线，聚焦在群众生活上的琐事、小事、烦心事，观察群众反映最多、最频繁的问题，理清脉络，找准症结，为调查研究指明方向。要带着“课题”找“问题”，综合运用传统方法和现代科学方法，准确、深透地了解情况，见微知著，精准发现问题、精确研判问题，切实提高洞察力和辨别力。

要增强调查研究的“脑力”。“不深思则不能造于道，不深思而得者，其得易失。”调查研究不仅要全面深入细致地了解实际情况，更要

善于分析矛盾、发现问题，透过现象看本质，把握规律性的东西，既“求实”，又“求是”。党员干部要做“思考者”，敢于思考、勤于思考、善于思考，善抓主要矛盾、善用辩证思维，做到深思笃行、思行一致。对收集到的情况和资料，要运用党的创新理论中蕴含的立场、观点和方法，全面、深刻、透彻地思考研究，去粗取精、去伪存真，把零散的认识系统化、粗浅的认识深刻化，不断提升思想水平、政治水平、理论水平，从而找到解决问题的新思路、新方法和新措施。

要增强调查研究的“听力”。习

近平总书记强调，“要拜人民为师、向人民学习。”调查研究是一个联系群众、服务群众的过程，党员干部在调查研究的过程中，要学会倾听民声，放下架子、扑下身子，体察群众的情绪，感受群众的疾苦，总结群众的经验，汲取群众的智慧。要与群众坐在同一条板凳上，既听“顺耳话”，也听“逆耳言”，既要让群众反映情况，也要请群众提出意见，既要到工作局面好和先进的地方去总结经验，又要到困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的地方去研究问题，确保听到实话、察到实情、收到实效。

要增强调查研究的“脚力”。“涉深水者得蛟龙”。深入调查研究是总结经验、寻找计策、科学决策、解决问题的过程，没有捷径可走，唯有老老实实迈开双腿才能有收获。因此，广大党员干部要扑下身子、迈开步子、走出院子，既到车间码头，又到田间地头，深入实际、深入基层，掌握“一手资料”。要从群众中来、到群众中去，打破思维惯性和路径依赖，既深入又慎入地开展调查研究，让决策部署集中民智、体现民意、反映民情，切实做好问政于民、问需于民、问计于民大文章。

全面实施乡村振兴战略

丰富特色种植 助力乡村振兴

赵财庆

习近平总书记强调，“产业振兴是乡村振兴的重中之重，要落实产业帮扶政策，做好‘土特产’文章”。特色产业是乡村振兴的新引擎，我们要借助特色产业的“东风”，鼓励特色种植，培育优势品种，增强土地流转，壮大集体经济，实现产业振兴，助推乡村振兴迈上新台阶。

开展基层党建活动，吹响乡村振兴冲锋号。乡村要振兴，党的领导是“定盘星”。发展特色种植更要牢牢抓住党建这面大旗，瞄准方向，统筹把控。沧县高川乡依托当地资源禀赋，鼓励引导辖区内各村

通过整合土地资源，由单一种植向多样化、品质化发展，坚持发挥农业“一村一品”特色种植优势，鼓励村民发展特色种植业，打造种植示范带，从而壮大集体经济，实现产业振兴，带动百姓就业，托起农民新希望。

开展“书记项目”工作，每名村支部书记主动认领一个村级发展项目，年内要进度、年终要结果，力促全乡整体发展，以党建带产业、以产业促经济、以经济谋未来，让党的旗帜在乡村振兴的征程中高高飘扬。

发挥党员引领作用，夯实乡村

振兴“主心骨”。火车跑得快，全靠车头带。党员是我们实现乡村振兴的力量来源，要壮大党员队伍，发挥党员引领作用。可依托当地特色种植优势，建立党员包联种植户机制，每个种植基地分别由若干名党员包联，设立种植基地标识牌，凸显党员模范作用。定期组织种植户开展座谈会，了解目前种植情况，及时汇总种植方面遇到的难题。针对难题，邀请种植专家实地讲解种植知识，手把手现场进行答疑解惑，让种植户“心无旁骛”谋发展。

同时挖掘种植户中的种植能手，培养其向党组织靠拢的觉悟，

提升党员后备队伍整体素质，更好地发挥党员“领头雁”作用。

打造精品示范基地，筑牢乡村振兴“桥头堡”。农村富不富，关键看支部。一个合格的党支部是党员干部干事创业的“战斗堡垒”。要继续加强阵地建设，完善党群服务中心，建设党建活动广场，更好地发挥阵地作用；同时依托目前特色种植形式，丰富特色种植品种，如种植中药材：栝楼、益母草、夏枯草等；经济作物：高钙果、柚子、葡萄、枣、梨、苹果等，鼓励当地食品企业发展，为企业提供资金帮扶，利用产业链带动特色农产品

“走出去”；打造现代农业种植园区，鼓励当地农户家门口就业，带动就业的同时让游客在实地参与中带动农产品销量；继续加大土地流转力度，丰富土地流转形式，让特色种植走上土地流转的“快艇”，行稳致远。

民族要复兴，乡村必振兴。特色产业是引领乡村振兴的“一剂良药”，我们要挖掘乡村特色产业，鼓励特色种植，坚持党建引领，完善党员队伍，发挥模范作用，以党建促发展，以产业谋复兴，在实现乡村振兴的大蓝图中添上更加浓墨重彩的一笔。

在实践中成为『民间』高手

董艳敏

近日，李强总理强调：“我长期在地方工作，有一个很深的感受，坐在办公室碰到的都是问题，下去调研看到的全是办法，高手在民间。”透过他语重心长的话语，我们深刻感受到总理对年轻干部的成长指明了前进方向，值得深思。

人才自古要养成，放使干霄战风雨。面对新形势新任务，国家治理对专业化、专门化、精细化要求越来越高。年轻干部要走出办公室，主动到田间地头感受疾风“劲草”，到厂矿车间烈火淬炼“真金”，在拼搏实干中实现价值、绽放芳华，经风雨、见世面，真刀真枪锤炼能力，方能勇担时代重任，真正成为党和国家事业的接班人。

把学习放在“民间”，在实践中学用相长。书山有路勤为径，学海无涯苦作舟。学习是不断增强自身本领、不断积累的过程。年轻干部不仅要重视学习、善于学习，把学习作为一种责任、一种追求、一种习惯，更要善于把满腹的才华写在田间地头。向群众学习，拜群众为师，把书上的信息转变成脑子里的知识，在学用相长中找到定位和着力点，丰富认识，积蓄力量，让“书香”变成推动党和国家事业的新动能，在具体岗位上，更好地服务群众。

把问题解在“民间”，在实干中行稳致远。刀在石上磨，人在事上练。年轻干部要发扬苦干实干精神，多到基层去调查研究，问计于民，问需于民，在该吃苦的年纪要多吃苦、肯吃苦、乐吃苦，在该干事的青春里多干事、能干事、干成事，在该奋斗的岗位上多奋斗、能战斗、不争斗，在锻炼中变得更强、在经历中变得更有能力。既要学会“十个指头弹钢琴”，遇事忙而不乱、有条不紊，又要拿出可行高效的办法和举措，找准切口，解决人民群众的“急难愁盼”。切实用实干扛起事业发展的“千钧担”，方能走得稳远，当好服务群众的“排头兵”。

把干事落在“民间”，在苦干中踔厉奋发。空谈误国，实干兴邦。年轻干部既要做到仰望星空，又要脚踏实地，坚信在基层的广阔天地，也能实现自己心中的星辰大海。要摆脱“拈轻怕重、自高自大”的傲气、“三天打鱼、两天晒网”的躁气、“一躺就倒、一碰即碎”的娇气，善于坚持深入基层、深入一线，多听多看多问，多往群众堆里扎，到最困难的地方去，到矛盾纠纷最多的地方去，到群众意见最多的地方去，把群众想什么、盼什么，喜在哪、忧在哪，摸清、摸透、摸准，找准定位与方法，提高自己干事创业的能力，努力在火热的实践中绽放青春绚丽的之花。

清风楼

